



667000, Республика Тыва  
г. Кызыл, ул. Кочетова, 4.  
E-mail: [igi@tigpi.ru](mailto:igi@tigpi.ru)  
Исх. № 247 от 22 ноября 2021 г.

Тел.: (39422) 3-37-66 – директор;  
Факс: (39422) 2-39-36;  
2-20-77 – заместитель директора;  
2-39-36 – приемная; 2-25-91 – бухг.

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Шмит Ирины Дарый-ооловны**  
**«История образования и развития органов прокуратуры в Туве**  
**(1935-1961 гг.)»**

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений. Перед прокуратурой на различных этапах российской истории ставились задачи с учетом приоритетов государственной политики. Так, в период Великой Отечественной войны прокуроры работали по законам военного времени, пресекали дезертирство, мародерство, хищения. А с 1990-ых гг. был установлен запрет на вмешательство прокуратуры в хозяйственную деятельность. Сегодня важнейшей задачей российской прокуратуры является надзор за соблюдением законности в реализации национальных проектов. С развитием общества необходимо совершенствование деятельности прокуратуры. В связи с этим, рассмотрение истории российской прокуратуры, в том числе органов прокуратуры субъектов Российской Федерации, представляется необходимым для того, чтобы определить правильные направления для дальнейшего движения.

Это первое научное исследование истории органов прокуратуры Тувы. Автором введены в научный оборот архивные материалы с грифом «секретно», в том числе на тувинском языке и составленные на основе латинизированного алфавита. В работе использованы документы из местных архивов (Национальный архив Республики Тыва, Рукописный фонд ТИГПИ), а также введены в научный оборот материалы из фондов Государственного архива Российской Федерации.

Автореферат соответствует структуре диссертационного исследования и содержит выводы, подкрепленные конкретными фактами и архивными документами. В первой главе автор рассматривает роль и место прокуратуры в системе государственных органов, с учетом предпосылок и условий появления института прокуратуры в Туве. Такой подход позволил достоверно определить фактический статус и реальные полномочия республиканской прокуратуры. Во второй главе рассмотрены основные направления деятельности прокуратуры Тувинской автономной области, что позволило сделать вывод о том, что внимание уделялось, главным образом, вопросам развития народного хозяйства. Детально рассмотрена кадровая политика руководства областной

прокуратуры. В тексте автореферата прослеживается стремление автора подчеркнуть достоинства в деятельности тувинской прокуратуры в рассматриваемый период.

В заключении автор приходит к выводу, что качество работы прокуратуры зависят от штата и уровня квалификации кадров. В связи с этим хотелось бы увидеть сравнение штатных единиц и кадров с юридическим образованием в период Тувинской Народной Республики и Тувинской автономной области. Или же автору нужно было отразить изменения с 1935 г. по 1961 г., не обращая внимания на периодизацию, основанную на развитии государства.

Также в автореферате не нашел отражения вопрос о том, как именно повлияло принятие Положения о прокурорском надзоре в 1955 г. на практическую работу прокурорских органов в Туве.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы, автореферат достаточно полно отражает суть исследования, которое соответствует критериям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г.), соискатель Шмит Ирина Дарый-ооловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовил:

Иргит Оттук Юрьевич,

Кандидат исторических наук

(07.00.02 — Отечественная история),

заместитель директора по прикладным направлениям

государственного бюджетного научно-исследовательского

и образовательного учреждения

«Тувинский институт гуманитарных и прикладных

социально-экономических исследований

при Правительстве Республики Тыва»

Электронный адрес: irgit\_06x@mail.ru

Телефон: +7 (923) 388-35-82



Тувинский институт гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва	
Подпись	установляю.
Иргит О.Ю.	
Отдел кадров	Ховалыг А.А.
« <u>11</u> » <u>11</u> 20 <u>11</u> г.	